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Οι ειδικοί χτυπούν καμπανάκι για τη φυματίωση
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Την ανησυχία τους για την αύξηση στα περιστατικά καρκίνου στον πνεύμονα, τη 
χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια αλλά και τη φυματίωση εξέφρασαν οι 
επιστήμονες, στο πλαίσιο του 23ου Πανελλήνιου Πνευμονολογικού Συνεδρίου.

Ειδικότερα για το πρόβλημα της λεγόμενης πολυανθεκτικής φυματίωσης, που 
στοιχίζει σε ανθρώπινες ζωές αλλά και σε θεραπείες υψηλού κόστους, οι 
πνευμονολόγοι εξήγησαν χαρακτηριστικά ότι αυτά τα περιστατικά αποτελούν για 
την Ελλάδα και για άλλες ευρωπαϊκές χώρες «ωρολογιακή βόμβα».

Η ασθένεια – που κάποιοι τη θεωρούσαν τα τελευταία χρόνια «ξεχασμένη» – όχι 
μόνο δεν έφυγε από τη χώρα μας, αλλά, αντίθετα, παραμένει εδώ και μάλιστα με 
νέο, πολύ πιο επικίνδυνο, πρόσωπο: την ανθεκτική, την πολυανθεκτική και την 
εκτεταμένα ανθεκτική φυματίωση.
Οι ειδικοί υπογράμμισαν ότι η έλλειψη διαθέσιμων θεραπειών από τη μία και η 
λειτουργία μόνο μιας Μονάδας Νοσηλείας ανάλογων περιστατικών, στο 
Νοσοκομείο «Σωτηρία» από την άλλη, δυσχεραίνουν σημαντικά το έργο των 
Ειδικών Επιστημόνων. Μάλιστα στην Ελλάδα εντοπίζονται κάθε χρόνο 32 
περιστατικά πολυανθεκτικής φυματίωσης, που φροντίζονται στις 7 διαθέσιμες 
κλίνες της Ειδικής Μονάδας με αρνητική πίεση αέρα, στο Νοσοκομείου «Σωτηρία». 
Σε αυτά προστίθεται και αδιευκρίνιστος αριθμός άλλων τέτοιων περιστατικών, 
που αντιμετωπίζονται χωρίς τον εξοπλισμό που απαιτείται, σε πνευμονολογικές 
κλινικές στα υπόλοιπα Νοσοκομεία της χώρας. Η συγκεκριμένη μονάδα του 
«Σωτηρία» διαχειρίζεται περί τα 50 περιστατικά ετησίως, ενώ η νοσηλεία και 
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γενικότερα η φροντίδα αυτών των ασθενών κοστίζει από 10 έως 20 φορές 
περισσότερο από την αντιμετώπιση της κοινής φυματίωσης.

Συγκεκριμένα κάθε χρόνο στη χώρα μας εκδηλώνονται περίπου 450 περιστατικά 
απλής φυματίωσης. Κι ενώ για τα απλά περιστατικά αρκεί θεραπεία 6 μηνών, για 
τα πολυανθεκτικά χρειάζονται ειδικά κοκτέιλ φαρμάκων, τα οποία έρχονται μέσω 
ΙΦΕΤ και στοιχίζουν μέχρι και 20 φορές περισσότερο. Αυτό εξήγησε ο Πρόεδρος 
της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρίας Μιχάλης Τουμπής και πρόσθεσε: «Η 
φυματίωση δεν έφυγε ποτέ από την Ελλάδα παρά το γεγονός ότι έχει μειωθεί η 
συχνότητά της και εμφανίζεται με νέα μορφή. Δυστυχώς έχουμε πολλά 
περιστατικά. Αυτές οι μορφές της φυματίωσης δύσκολα θεραπεύονται, αφενός 
διότι το μυκοβακτηρίδιο που τις προκαλεί έχει αναπτύξει αντοχή στα περισσότερα 
από τα διαθέσιμα φάρμακα, αφετέρου επειδή απουσιάζουν από την Ελλάδα οι 
εξειδικευμένες υποδομές για την αντιμετώπισή τους».

Όπως εξήγησαν οι διαπρεπείς πνευμονολόγοι, που συμμετέχουν στο Πανελλήνιο 
Πνευμονολογικό Συνέδριο, αν κάποιος έχει πολυανθεκτική φυματίωση δεν το 
γνωρίζει ή το γνωρίζει και κυκλοφορεί ελεύθερα, χωρίς νοσηλευτική φροντίδα και 
είναι ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια του υγειονομικού συστήματος της χώρας. 
Πάντως, σε κάθε περίπτωση, απαιτείται σωστή ενημέρωση των πολιτών για το 
θέμα και αποφυγή του πανικού.
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